INFORME DE LA COMISIÓN DE DEUDA PRIVADA

· La comisión se centra en dos temas fundamentales:

1. deuda externa de origen privado, es decir, la deuda externa que contrajeron los países en vías de desarrollo con entidades con ánimo de lucro, como consecuencia de operaciones comerciales, financieras o crediticias. El principal de estos acreedores es la banca.

2. Denuncia de la actuación de la banca en la actualidad

· Partiendo de esta temática, la comisión centra su trabajo en torno a tres ejes fundamentales, que describiremos a continuación:

1. Elaboración de un dossier sobre deuda externa de origen privado y de denuncia de las prácticas bancarias

2. Búsqueda de alternativas

3. Planteamiento de campañas: concretamente, planteamos una campaña contra la banca

DOSSIER SOBRE DEUDA EXTERNA DE ORIGEN PRIVADO Y PRÁCTICAS BANCARIAS

Queremos recopilar información y sistematizarla en un documento de trabajo a partir del cual se podrían elaborar materiales para difusión y sensibilización.

El dossier tratará dos temas:

1. Deuda externa de origen privado

2. Denuncia de la actuación de la banca en la actualidad

En cuanto a la deuda externa de origen privado: se buscará información sobre la evolución de la deuda privada desde que estalló la crisis hasta la actualidad. La banca está en el origen de la crisis de la deuda externa. Partiendo de aquí, analizaremos la actuación de la banca con respecto a la deuda externa desde que estalló la crisis. Algunos de los principales puntos a tratar serían:

· Renegociación y reestructuración de la deuda externa de origen privado. Club de Londres

· Papel de las Instituciones Financieras Internacionales (FMI y BM)

· Paso de la deuda externa a los mercados secundarios: Mercado secundario de créditos (es decir, los mecanismos a través de los cuales los bancos se compran y se venden entre sí créditos) y titulización de la deuda (mecanismos a través de los cuales, las deudas dejan de ser bilaterales para convertirse en títulos negociables que se reparten entre un gran número de acreedores y pueden comprarse y venderse en mercados financieros. Por ejemplo, bonos Brady)

· Traslado del peso de la deuda a gobiernos y organismos multilaterales (y en último término, a los contribuyentes de los países acreedores)

· Desgravaciones fiscales, a través de las cuales los bancos reducen parte de las pérdidas de los créditos a países en desarrollo, sin que reduzcan la deuda.

En cuanto a la denuncia de la actuación de la banca hoy en día: no sólo en cuanto a su actuación en el problema de la deuda externa, sino también en cuanto a prácticas bancarias en general y cómo nos afectan a todos:

· ¿qué hacen los grupos financieros con el dinero que tenemos en cuentas bancarias, fondos de inversión, fondos de pensiones...?

· especulación en los mercados financieros

· aumento de las comisiones

· actuación de acuerdo a criterios de máxima rentabilidad, sin tener en cuenta criterios de responsabilidad social

· falta de transparencia. Secreto bancario

· algunos colectivos desfavorecidos no tienen acceso al crédito

BUSQUEDA DE ALTERNATIVAS

La comisión ha buscado información sobre alternativas a la banca y al sistema financiero que tenemos actualmente, así como alternativas a la globalización neoliberal:

· Banca ética

· Tasa Tobin

· Renta básica

· Cooperativismo

· Comercio Justo

Desde la Comisión, se está estudiando una alternativa concreta a la globalización: la economía comunitaria: consiste en crear una red de empresas alternativas y consumidores responsables, así como mecanismos de financiación alternativos a la banca y al sistema financiero actual que permitan que lo que se ahorre se canalice hacia proyectos alternativos. Esta red estaría muy vinculada al desarrollo de un territorio o una comunidad concreta (un concepto totalmente opuesto al de globalización).

Para avanzar en este punto, en la Campaña contra el Banco Mundial de Barcelona 2001, la comisión participó en el taller de Alternativas a la Globalización dentro de la Contraconferencia.

Toda la información que recopilemos acerca de estos temas, la recogeremos en una guía de alternativas. 

PLANTEAMIENTO DE CAMPAÑAS

Tenemos como objetivo lanzar una campaña contra la banca. Las características de esta campaña están recogidas en un documento elaborado por la comisión, aunque algunas de sus características principales son:

· Se intentaría implicar en la campaña al mayor número posible de colectivos. Cada uno de ellos trataría el tema de la banca desde su punto de vista

· Se podrían hacer acciones descentralizadas por parte de cada uno de estos colectivos, dentro del marco de la campaña. Sin embargo, nos gustaría que se planteara alguna acción conjunta que se hiciera por toda la gente implicada en la campaña (parecido a la consulta social).

· Podría utilizarse la metodología de la RCADE: creación de red, organización horizontal, no jerárquica, trabajo en nodos descentralizados ...

